

降落在茄定濕地的蒼鷺

林仲豪*

112年3月6日下午在橋頭地院開完庭回台南的路途中，突然想到2、3月間是黑面琵鷺準備北返回故鄉，開始會有黃色繁殖羽出現的季節，於把握空檔，繞個路前往高雄市茄定區的茄定濕地，看有沒有機會拍到期望的鏡頭。

早年為鹽田的茄定濕地遭廢棄後，因水源充足，生態系統豐富，每年10月到隔年3月間，有越來越多黑面琵鷺在這裡過冬，早成南台灣觀賞黑面琵鷺的主要地點之一。

到了濕地，背著相機走上觀景台，雖然心裡有所準備，但看到現場，視覺上還是相當衝擊。因為南台灣近年雨量偏少，根據經濟部部長王美花在112年3月1日旱災中央災害應變中心第一次工作會議前揭受訪問時表示，南部地區已經接近600天沒有明顯雨勢，以全

台灣最大的曾文水庫為例，102年3月14日晚間的統計數據，蓄水率降至11.43%，連同烏山頭水庫的合計有效蓄水量約1.21億立方米，水情為50年來同期的倒數第9。影響所致，茄定濕地面積減少許多，許多應該有水覆蓋的土地呈現乾涸後破裂的景象。

在觀景台上拿出相機朝濕地遠方一望，有看到20隻以上的黑面琵鷺，其中有幾隻已經長出繁殖羽，但黑面琵鷺所在的土地已不能稱為濕地。這時候鏡頭的畫面飛過一隻蒼鷺，跟這隻蒼鷺的飛行路徑移動相機，不停按下快門，直到降落後的地面依然是一片乾涸，期待的水澤終究沒有出現。

希望這張照片刊登後，南台灣的旱象已經解除。

* 本文作者係執業律師，全國律師聯合會常務理事。